

从重污染名单跨入空气较好城市行列,兰州持续为摘掉“污染之都”帽子发力

# 一座城市的雾霾狙击战

□本报记者 康劲

## 编者按

本周,东北三省多地发布雾霾红色预警,哈尔滨全市中小学停课,长春高速公路、铁路、民航全面受影响……

环境保护部发布的今年9月份及第三季度重点区域和74个城市空气质量状况中,北方多地空气质量严峻。一时间,京津冀等地纷纷推出压减燃煤、控车减油、治污减排、清洁降尘等“史上最严”治污措施。

事实上,少有人注意,在环保部发布的名单中,以污染著称的西北重镇兰州,空气质量状况居然跨入了相对较好的城市的前10位。

甘肃兰州上榜空气较好城市,是偶发状况还是长期治理的结果?对越来越多投身于“治霾大战”的城市和地区来说,兰州“治霾模式”是否可资借鉴?本报记者进行了深入挖掘和探访。

沾满泥点,洒水车过于频繁的出行导致了部分道路交通拥堵……

10月15日,记者在兰州采访得知,当日,兰州市执法局牵头在近郊四区组织开展了“全民洗城”集中行动,全市共出动数千人“全市洒水”。

据兰州市城关区环卫局介绍,该区共有998条主次干道需要洒水压尘,每天要用去2000多吨水,30余辆洒水车24小时不间断作业。尽管如此,洒水车的数量仍然不足,没法完全满足所有街道的洒水需求,每天还需向辖区一些大型工地借用。

“以前,洒水车频繁上街总是受到市民质疑,现在,是大家自制洒水设备,全民洗街压尘已经成为共识。”该局一位工作人员感叹道。

记者注意到,在兰州各街道、社区,现在出现了各式自制的“洒水设备”,各街道办事处自制洒水车,三轮车“背着”一大罐水,“罐身上”被钻了几十个小眼儿,定时定点上街洒水;一些街道、社区还为每位临街店面商户发了洒水壶,动员商户与“门前三包”相结合。

从“扫”到“洗”的背后,是兰州市应对尘

霾而采取的一条独创之策。

兰州市位于黄河河谷地带,南北两座山,城市处于狭长的盆地之中,地形奇特,城区东、西延伸40多公里,而南北距离最窄处只有2公里。本来黄河劈开两山,穿城而过,兰州应该成为东西畅通的风口,但实际上西南的青藏高原海拔更高,阻挡风的运动,使兰州上空的气体如“死水”般不能流动,空气不流动,污染难扩散,成为导致兰州污染难根治的“大患”。

同时,由于兰州位于黄土高原西部,降水稀少,而西邻浩瀚的戈壁沙漠,自然条件差。悬浮在空中的尘土颗粒不能随风带走,也不能随风降到地面上,所以总是一种“黄土飞满天”的景象。

洗城、降尘、全民“洗刷刷”,有效抑制了黄土尘沙向大气中的悬浮,换来了较以往更为清爽的空气质量。不过也有专家坦言:现在的洗城,带有很浓重的临时性、突击性,要从根本上根治尘霾,还需要更多的制度保障和环境绿化。

拒绝“烧烤”:正在进行的民生博弈

兰州,曾因一碗“牛肉拉面”而为人所知,而在当地人的眼中,兰州仅次于拉面的地方风味小吃就是烤羊肉串——这是许多兰州人独具特色的夜宵。

每到夜晚来临,以烤羊肉串为主各式露天烧烤摊点,遍布城市街头,烧烤摊点是禁是留,也是兰州城市管理的一大难题——一方面,露天烧烤造成空气污染,食品安全难以保障,要求取缔的呼声不绝于耳;另一方面,烧烤摊点经营成本小、进入门槛低,适宜创业谋生,成为不少低收入家庭赖以生存的“饭碗”。

“烧烤产生的大量油烟,影响周边小环境不说,对于大气环境质量也带来了危害。”兰州市环保局介绍,因为烧烤是不完全燃烧,单位面积内的PM2.5和浓度值会骤然增高,烧烤的烟中还同时会产生一氧化碳、硫氧化物等物质,加上烧烤摊点多是晚上出摊,而晚上会出现逆温现象,空气流动比较慢,不容易扩散。

2012年5月,兰州市启动了“治污风暴”,

计划通过热电联产项目大幅削减燃煤污染物排放。至去年底,已经完成了5成以上的改造任务。

散,所以污染会比白天更严重。

近10年来,兰州市每年都会针对露天烧烤提出相应的整治方案,城管部门更是采取一系列措施,试图根治露天烧烤带来的污染。但一个不容忽视的结果是:久治难愈。

在兰州市七里河敦煌路一小区门前记者看到,烤肉、臭豆腐、烤土豆等多家烧烤摊点占据着火星街街口的东南、东北两处街角,烧烤炉和火炉冒出的浓烟则萦绕在摊主和食客周围。居民告诉记者,由于烧烤摊点“包围”,居民们从早晨起床一直到晚上睡觉都无法打开窗户透气,擦洗干净的窗户往往一个月就会蒙上一层淡黄色的油渍。

早在3年前,兰州市就出台规定,要求所有烧烤摊点全部移至店内,并安装相应的油烟净化装置。近年来,众多烧烤摊点搬入室内,转为店内经营。但是,室外烧烤摊点仍然层出不穷,其主要原因在于路边烧烤难以取缔。

目前在兰州市区,除了烧烤较为集中的正宁路夜市、酒泉路夜市外,几乎所有的大街小巷都能看到流动烧烤摊点的身影。

兰州市城市管理局的工作人员表示,现在的烧烤摊点都是五六家结伙经营,现场取缔的难度很大,也很容易引发正面冲突。同时,“今天这条街刚刚取缔,明天那条街又开始泛滥”。

兰州市环保局表示,目前正在着手实施新政,让“有条件的归入夜市,没有条件的一律取缔”。有环保专家表示,“将店外烧烤炉移至店内,如果不安装相应的油烟净化装置,表面上干净了,可是污染物还是直接排入了大气。解决烧烤油烟污染,能源方式的改变和油烟净化装置的完善,才是解决这一问题的有效办法。”

烧烤污染和民生创业之间的矛盾,只是兰州根治污染中的一个侧影,在城市呼唤蓝天与改变生活方式、改革燃料结构和限制工业生产之间更大的博弈,正考验着兰州人的智慧。

从严控烧烤摊点的生活污染源出发,针对工业源、扬尘和机动车尾气等三大污染源加强管控,今年9月以来兰州市的治污力度持续加大,提前50天进入“冬防”。

兰州冬季大气污染的最大根源在于燃煤。天寒地冻的西北,没有煤炭无法过冬,但是,由此而带来的燃煤污染物又久居城市上空无法扩散。

2012年5月,兰州市启动了“治污风暴”,计划通过热电联产项目大幅削减燃煤污染物排放。至去年底,已经完成了5成以上的改造任务。

……

(下转第3版)

## 新闻广角



洒水车“洗城”,是兰州街头一道独特的风景。

本报记者 康劲 摄

## 河南襄城县“猪蹄店要账横幅”事件: 欠款已全部结清 镇党委书记停职检查

新华社郑州10月26日电 (记者马意翀)近日,河南省襄城县王洛镇耿伟杰红烧猪蹄店挂出要账横幅,称当地镇政府拖欠其70余万元用餐费用。记者25日了解到,目前该镇政府已结清所有欠款,许昌市纪委已介入调查,镇党委书记韩军红接受停职检查。

## 越来越多的民企开始设立心理辅导站等机构,对员工心理进行及时干预

# 泉州:“心理体检”渐成员工“流行福利”

击沙袋竟然被打坏了10来个。“‘沙袋事件’让我发现职工确实需要有发泄和倾诉的平台。”

据了解,为进一步营造良好的用工环境,泉州企业对员工的关怀已从以前单纯的物质领域,升华到物质和精神双重重视的领域。越来越多的泉州民企开始设立类似员工援助中心、员工心理辅导站、员工救助站这样的机

构,对员工心理进行及时干预,并为职工开展心理体检、心理咨询,以及情感疏导、人际关系、压力调节等各类专题的心理讲座。

“目前‘80后’、‘90后’的年轻人承受心理压力的能力比较弱,而现代企业工作压力又比较大,及时进行一些心理诊断与疏导,更有利

于营造良好的劳资关系,避免一些矛盾的

激化,排除一些安全隐患。”泉州一家大型鞋业的人力资源部经理说,经营企业就是经营人心,已成为大多数企业的共识。实施心理关怀,并以追求员工心理健康为核心的“心理管理”,是企业文化建设的重要内容。

“每个员工都会进行安全心理学教育课

程培训,开展员工心理健康管理的日常工作,

## 标题新闻

(据新华社)

- 李克强会见东盟十国经贸部长时强调 打造中国-东盟自贸区升级版 更好造福本地区人民
- 第九届两岸经贸文化论坛在南宁开幕 俞正声、吴伯雄出席并发表演讲
- 刘云山在中央党的群众路线教育实践活动领导小组会议上强调 以扎实有力的措施抓好整改落实



## “奶粉进药店”在京启动

10月26日,一名消费者在北京永安堂大药房使用自助系统购买奶粉(拼版照片)。自当日起,“奶粉进药店”活动在北京正式启动。消费者可以在北京4家连锁药店企业的5家门店买到11个品牌的婴幼儿配方奶粉。市民可以在这些药店的试点自动售货机上购买到品牌婴幼儿奶粉,还可以通过专用二维码直观地看到奶粉的基本信息。

新华社记者 公磊 摄

## 十艺节在青岛圆满谢幕

### 第十一届在陕西省举办

据新华社青岛10月26日电 (记者苏万明)第十届中国艺术节26日晚在青岛圆满落下帷幕。第十一届将在陕西省举办。

文化部和山东省人民政府共同在青岛大剧院举办了简短的闭幕仪式。山东省、陕西省政府相关负责人进行了中国艺术节节旗交接仪式,宣布第十一届中国艺术节将在陕西省举办。

随后,部分中国艺术节优秀剧目和演员

进行了回顾和展示演出。歌舞诗《魅力西藏》、歌剧《红河谷》、杂技《聊斋遗梦》、黄梅戏《徽州往事》、舞剧《红高粱》、秦腔《西京故事》、京剧《大唐贵妃》等剧目的精彩选段再次回馈观众。

据介绍,十艺节规模超过历届。其中,仅舞台艺术就共有133台参加评奖演出,祝贺演出和邀请演出;角逐第十四届“文华奖”剧目多达87台,比上届增加22台。

## 探讨东亚和平发展与中日两国责任 第九届北京—东京论坛在北京开幕

据新华社北京10月26日电 (记者杨依军)由中国日报社与日本言论NPO共同主办的第九届北京—东京论坛26日在北京开幕。中日两国政界、商界、学术界、传媒界等各界400余人参加开幕式。

中日友好协会会长唐家璇在主旨演讲中表示,35年前中日两国缔结了《中日和平友好条约》,但由于众所周知的原因,当前两国关系面临严峻局面,我们要通过重温和确认条约等中日四个政治文件的内涵和精神,更好地把握两国关系的正确发展方向,妥善处理当前面临的问题。四个政治文件揭示的精神内涵可概括为“以史为鉴、和平共处”、“相互尊重、世代友好”、“互利合作、共同发展”三个方面。坚持走和平、友好、合作、互利、共赢之路,是双方唯一的正确选择。双方应从“正视历史、消除障碍”、

“端正认识,重建互信”和“求同存异,合作共赢”三个方面作出努力,推动中日关系回到正轨。

国务院新闻办公室主任蔡名照在致辞中说,为了推动中日关系健康发展,两国应正视历史,面向未来,增强战略互信;深化经贸合作,扩展利益汇合点;促进民间友好,夯实两国关系的民意基础;加强媒体合作,营造良好舆论环境。他指出,媒体是两国人民相互了解的重要渠道,期待两国媒体共同承担起应尽的责任和使命,为两国关系改善和长远发展发挥应有的建设性作用。

中国传媒大学新闻学院院长赵启正,日本友好协会会长加藤藤一,日本驻华大使木寺昌人,日本国际文化会馆理事长明石康等也在开幕式上致辞。

近三成。”福建浔兴集团开展了一项员工援助计划,根据这一计划,公司在心理干预、离职分析等10多个领域积极介入,对农民工,尤其是新一代农民工的行为进行心理体检和心理咨询引导,取得了明显成效。361度(中国)有限公司从2010年3月成立心理咨询室以来,已为上千人解决了各类心理困惑和烦恼。

记者还了解到,泉州今年将免费培训万名紧缺技工,心理健康知识等纳入员工培训必修的公共课程。

**药材好 药才好**  
**仲景六味地黄丸**

本报泉州10月26日电 (记者吴铎思 通讯员陈珍妮)“我们对本企业的职工将开展‘心理体检’,提供心理咨询,并定期邀请专家前来举办心理咨询讲座。”福建大帝集团工会主席吴尔德告诉记者,不久前在泉州石狮市总工会的帮助下,投入20多万元建立了职工心理咨询室。记者看到,该咨询室共分为心理咨询区、音乐放松区、心理测量区和沙盘游戏区四个区域,整个布局全部参照专业的心理咨询室设置。

说起设置心理咨询室的初衷,还有一个小故事。吴尔德说,此前,公司曾经在职工发动的健身房里放了一个拳击沙袋供员工发泄工作与生活中的不满,谁知一年下来,拳

## 热点追踪